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	Sayı 30 / Nisan 2004


	'Önce Türk, Sonra Avrupalıyım'
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İstanbul Bilgi Üniversitesi Uluslararası İlişkiler Bölüm Başkanı Doç. Dr. Ayhan Kaya ile aynı üniversitenin Sosyoloji Bölümü Öğretim Üyesi Yrd. Doç. Dr. Ferhat Kentel, Kasım-Aralık 2003 tarihinde Almanya ve Fransa'da bir araştırma yürüttü. 'Euro-Türkler: Türkiye ile AB Arasında Köprü mü Engel mi?' başlığını taşıyan anket çalışması, Fransa ve Almanya'da yaşayan toplam 1665 Türk arasında gerçekleştirildi. Araştırmayı, Bilgi Üniversitesi Göç Merkezi, Heinrich Böll Vakfı, Açık Toplum Enstitüsü ve ABGS (Avrupa Birliği Genel Sekreterliği) finanse etti.
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Çalışmayla ilgili rapor, 6 Nisan 2004'te İstanbul Taksim'de faaliyet gösteren Avrupa Birliği Bilgi Merkezi'nde, Doç. Dr. Ayhan Kaya ve Yrd. Doç. Dr. Ferhat Kentel'in katılımıyla düzenlenen bir basın toplantısıyla kamuoyuna tanıtıldı.
 

Fransa ve Almanya'da yaşayan Türkler arasında bugüne kadar yapılan en büyük örneklemli çalışma özelliğini taşıyan ankete katkıda bulunan diğer yardımcı araştırmacılar ise Dr. Martin Greve (Berlin) ve Dr. Bianca Kaiser (Istanbul Kültür Üniversitesi) oldu. 
 

Anket kapsamında; Almanya'da 585'i erkek, 480'i kadın toplam 1065 ve Fransa'da ise 319'u erkek, 281'i kadın toplam 600 Türkiye kökenli kişiye yüz yüze görüşme yöntemiyle birçok soru yöneltildi. Araştırma, çalışmayı yürütenlerin 'Euro-Türk' olarak adlandırdıkları Türkiyeli göçmenlerin ve onların çocuklarının bir yandan içinde yaşadıkları Avrupa Birliği ve Avrupalılar ile ilgili görüşlerini, diğer yandan da Türkiye'nin AB üyeliğine yönelik düşüncelerini ortaya çıkarmayı amaçladı.
 

Euro-Türklerin anavatanla ilgili düşünceleri
Araştırmanın ortaya koyduğu sonuçlardan biri, Euro-Türklerin oldukça yüksek bir bölümünün (Almanya %42, Fransa %50) Türkiye'deki politik yaşamla ilgili olmadıkları gibi, yaşadıkları AB ülkesinde yürütülen politikalara da ilgi göstermediğini ortaya koyuyor (her iki ülke için %60). Öte yandan 'Türkiye'nin en önemli sorunu nedir?' sorusunu, Almanya'da yaşayan Türkler 'demokrasi ve insan hakları' (%23.4), Fransa'da yaşayanlar ise 'enflasyon ve yoksulluk (%19.5) şeklinde yanıtladı. 
 

Kıyaslamalı olarak ve çeşitli alt başlıklara yer verilerek yöneltilen 'Hangi ülke daha iyi?' sorusuna verilen yanıtlardan, Euro-Türklerin kurumsal temelde yaşadıkları AB ülkesini, sosyal ilişkiler açısından ise Türkiye'yi beğendikleri anlaşılıyor. Almanya'da yaşayanların %96'sı Almanya'daki 'sağlık ve sosyal güvenlik sistemini', %88'i 'kurallara saygı gösterilmesini', %87'si de 'hak aramayı' olumlu buluyor. Fransa'dakilerin ise %96'sı 'sağlık ve sosyal güvenlik sistemini', %85'i 'iş bulma olanaklarını', %80'i de 'hak aramayı', bulundukları ülkede en çok beğendikleri konular arasında değerlendiriyor. 
 

Euro-Türkler,Türkiye'de ise en fazla 'manevi ve sosyal değerlere verilen önem' (Almanya %56, Fransa %43) ile 'hoşgörülü olma' (Almanya %43, Fransa %41.5) hususlarını olumlu buluyor.
 

Türkiye'nin AB üyeliği ile ilgili görüşleri
Almanya'da yaşayan Türklerin %32'si, Fransa'da yaşayanların da %54'ü 'AB hakkında olumlu düşündüklerini' belirtti. Türkiye'nin AB üyeliğini destekleyenlerin oranı ise Almanya'da %31, Fransa'da %57. 
 

'Türkiye'nin AB üyesi olması halinde ne gibi değişiklikler olacak?' sorusuna ise ilk üç sırada verilen yanıtlar şöyle sıralanıyor:
  

Almanya:
Türkiye'den AB ülkelerine kitlesel göç
71%
Daha fazla insan hakları
69%
Daha fazla demokrasi
63%
Fransa:
Daha fazla iş olanağı
83%
Daha fazla insan hakları
79%
Türkiye'den AB ülkelerine kitlesel göç
69%
Her iki ülkede yaşamlarını sürdüren Türklerin yaklaşık %30'u, Türkiye'nin AB üyesi olması halinde ülkelerine geri döneceklerini belirtiyor. 
'Türk'ün Türk'ten başka dostu vardır!'
'Kendinizi Türk mü, Avrupalı mı hissediyorsunuz?' sorusunun yöneltildiği Euro-Türklerin, kendilerini tam da bir 'Euro-Türk' olarak hissettiği ortaya çıktı. Almanya'da yaşayanların %50'si, Fransa'dakilerin ise %59'u 'Önce Türk, sonra Avrupalıyım' dedi. Kendilerini sadece Türk kimliğiyle ifade edenler ise azınlıkta kaldı (Almanya %36, Fransa %24). 
Araştırma kapsamında yorumlanması istenen, 'Türk'ün Türk'ten başka dostu yoktur!' yargısına Euro-Türkler 'aynı fikirde değilim' (Almanya %57, Fransa %53) diyerek katılmadıklarını ifade ettiler. 
'Euro-Türkler Köprü mü, Engel mi?'
Doç. Dr. Ayhan Kaya, gerçekleştirilen araştırmayla ilgili olarak şunları söyledi: 
'Çalışmada ulaşılan sonuçlardan biri, Euro-Türkler hakkında bugüne değin gerek Türkiye'de gerek AB ülkelerinde söylenenlerin oldukça önyargılı olduğu idi. Euro-Türkler arasında hemen hiç resmedilmeyen yaklaşık % 40'lık bir kitlenin içinde bulunduğu ülkenin toplumsal, siyasal, kültürel ve iktisadi yaşantısına doğrudan katkı sağladığı, siyasal katılım açısından yüksek bir performans sergilediği, küreselleşmenin araçlarından yararlandığı ve tam anlamıyla kendi kültürel ve dinsel kimliğiyle Avrupa'nın bir parçası haline geldiği saptandı. Gerek Türkiye'den gerekse içinde bulunduğu ülkeden kültürel, siyasal, iktisadi ve sosyal olarak beslenen ve bunu bir problem olarak görmektense bir zenginlik olarak algılayan bu kitle Türkiye ile AB arasında bir köprü oluşturuyor.' 
 


Dünya Online 
6 Nisan 2004

Fransa ve Almanya’da yaşayan Türkler: Önce Türk sonra Avrupalıyım

İSTANBUL - Fransa ve Almanya'da Türkler arasında yapılan anket sonucuna göre bu ülkelerde yaşayan Türkler'in Euro-Türk kimliğini kabullendiklerini fakat kendilerini önce Türk sonra Avruplaı olarak gördükleri ortaya çıktı. Almanya'da yaşayan Türkler'in yüzde 50'lik kısmı, Fransa'da yaşayan Türkler'in ise yüzde 59'luk bir kısım ilk önce Türk sonra Avrupalı olma kimliğini kabul ediyor. Bu ülkelerde yaşayan Türkler'i kurumsal temelde yaşadıkları AB ülkesini, sosyal ilişkiler açısından ise Türkiye'yi beğendikleri sonucuna ulaşıldı. 

Avrupa Birliği Bilgi Merkezinde gerçekleştirilen basın toplantısında, İstanbul Bilgi Üniversitesi Uluslararası İlişkiler Bölüm Başkanı Doç. Dr. Ayhan Kaya ile aynı üniversitenin Sosyoloji Bölümü Öğretim Üyesi Yrd. Doç. Dr. Ferhat Kentel, Kasım-Aralık 2003 tarihinde Almanya ve Fransa'da yürüttükleri araştırma hakkında bilgi verdi. . "Euro-Türkler: Türkiye ile AB Arasında Köprü mü Engel mi?" başlığını taşıyan araştırma, 6 Nisan 2004 Salı günü AB Bilgi Merkezi'nde kamuoyuna tanıtıldı. Anket çalışması, Fransa ve Almanya'da yaşayan toplam 1665 Türk arasında gerçekleştirildi. 

Araştırmayı, Bilgi Üniversitesi Göç Merkezi, Heinrich Böll Vakfı, Açık Toplum Enstitüsü ve ABGS (Avrupa Birliği Genel Sekreterliği) finanse etti. Fransa ve Almanya'da yaşayan Türkler arasında bugüne kadar yapılan en büyük örneklemli çalışma özelliğini taşıyan ankete katkıda bulunan diğer yardımcı araştırmacılar ise Dr. Martin Greve (Berlin) ve Dr. Bianca Kaiser (İstanbul Kültür Üniversitesi) oldu. 

Anket kapsamında; Almanya'da 585'i erkek, 480'i kadın toplam 1065 ve Fransa'da ise 319'u erkek, 281'i kadın toplam 600 Türkiye kökenli kişiye yüz yüze görüşme yöntemiyle birçok soru yöneltildi. Araştırma, çalışmayı yürütenlerin "Euro-Türk" olarak adlandırdıkları Türkiyeli göçmenlerin ve onların çocuklarının bir yandan içinde yaşadıkları Avrupa Birliği ve Avrupalılar ile ilgili görüşlerini, diğer yandan da Türkiye'nin AB üyeliğine yönelik düşüncelerini ortaya çıkarmayı amaçladı. 

Doç. Dr. Ayhan Kaya, gerçekleştirilen araştırmayla ilgili olarak şunları söyledi: "Çalışmada ulaşılan sonuçlardan biri, Euro-Türkler hakkında bugüne değin gerek Türkiye'de gerek AB ülkelerinde söylenenlerin oldukça önyargılı olduğu idi. Euro-Türkler arasında hemen hiç resmedilmeyen yaklaşık % 40'lık bir kitlenin içinde bulunduğu ülkenin toplumsal, siyasal, kültürel ve iktisadi yaşantısına doğrudan katkı sağladığı, siyasal katılım açısından yüksek bir performans sergilediği, küreselleşmenin araçlarından yararlandığı ve tam anlamıyla kendi kültürel ve dinsel kimliğiyle Avrupa'nın bir parçası haline geldiği saptandı. Gerek Türkiye'den gerekse içinde bulunduğu ülkeden kültürel, siyasal, iktisadi ve sosyal olarak beslenen ve bunu bir problem olarak görmektense bir zenginlik olarak algılayan bu kitle Türkiye ile AB arasında bir köprü oluşturuyor." 

Euro-Türklerin anavatanla ilgili düşünceleri 

Araştırmanın ortaya koyduğu sonuçlardan biri, Euro-Türklerin oldukça yüksek bir bölümünün (Almanya %42, Fransa %50) Türkiye'deki politik yaşamla ilgili olmadıkları gibi, yaşadıkları AB ülkesinde yürütülen politikalara da ilgi göstermediğini ortaya koyuyor (her iki ülke için %60). Öte yandan "Türkiye'nin en önemli sorunu nedir?" sorusunu, Almanya'da yaşayan Türkler "demokrasi ve insan hakları" (%23.4), Fransa'da yaşayanlar ise "enflasyon ve yoksulluk (%19.5) şeklinde yanıtladı. 

Kıyaslamalı olarak ve çeşitli alt başlıklara yer verilerek yöneltilen "Hangi ülke daha iyi?" sorusuna verilen yanıtlardan, Euro-Türklerin kurumsal temelde yaşadıkları AB ülkesini, sosyal ilişkiler açısından ise Türkiye'yi beğendikleri anlaşılıyor. Almanya'da yaşayanların %96'sı Almanya'daki "sağlık ve sosyal güvenlik sistemini", %88'i "kurallara saygı gösterilmesini", %87'si de "hak aramayı" olumlu buluyor. Fransa'dakilerin ise %96'sı "sağlık ve sosyal güvenlik sistemini", %85'i "iş bulma olanaklarını", %80'i de "hak aramayı", bulundukları ülkede en çok beğendikleri konular arasında değerlendiriyor. 

Euro-Türkler,Türkiye'de ise en fazla "manevi ve sosyal değerlere verilen önem" (Almanya %56, Fransa %43) ile "hoşgörülü olma" (Almanya %43, Fransa %41.5) hususlarını olumlu buluyor. 

Türkiye'nin AB üyeliği ile ilgili görüşleri 

Almanya'da yaşayan Türklerin %32'si, Fransa'da yaşayanların da %54'ü "AB'den yana" olduklarını belirtti. Türkiye'nin AB üyeliğini destekleyenlerin oranı ise Almanya'da %31, Fransa'da %57. 

"Türkiye'nin AB üyesi olması halinde ne gibi değişiklikler olacak?" sorusuna ise ilk üç sırada verilen yanıtlar şöyle sıralanıyor: 

Almanya: 

Türkiye'den AB ülkelerine kitlesel göç 
%71

Daha fazla insan hakları


%69

Daha fazla demokrasi



%63

Fransa:

Daha fazla iş olanağı



%83

Daha fazla insan hakları


%79

Türkiye'den AB ülkelerine kitlesel göç
%69

Her iki ülkede yaşamlarını sürdüren Türklerin yaklaşık %30'u, Türkiye'nin AB üyesi olması halinde ülkelerine geri döneceklerini belirtiyor. 

"Önce Türk, sonra Avrupalıyım" 

"Kendinizi Türk mü, Avrupalı mı hissediyorsunuz?" sorusunun yöneltildiği Euro-Türklerin, kendilerini tam da bir "Euro-Türk" olarak hissettiği ortaya çıktı. Almanya'da yaşayanların %50'si, Fransa'dakilerin ise %59'u "Önce Türk, sonra Avrupalıyım" dedi. Kendilerini sadece Türk kimliğiyle ifade edenler ise azınlıkta kaldı (Almanya %36, Fransa %24). 

Araştırma kapsamında yorumlanması istenen, "Türk'ün Türk'ten başka dostu yoktur!" yargısına Euro-Türkler "aynı fikirde değilim" (Almanya %57, Fransa %53) diyerek katılmadıklarını ifade ettiler.
SABAH
7 Nisan 2004

'Euro-Türkler, AB köprümüz' 

Almanya ve Fransa'da yaşayan Türkler üzerinde yapılan bir araştırmada 'Euro-Türk' olarak tanımlanan gurbetçilerin yüzde 40'ının Türkiye-AB ilişkilerinde engel, yüzde 60'ının ise köprü görevi gördüğü ortaya çıktı. İstanbul Bilgi Üniversitesi Uluslararası İlişkiler Bölüm Başkanı Doç. Dr. Ayhan Kaya ile Sosyoloji Bölümü Öğretim Üyesi Yrd. Doç. Dr. Ferhat Kentel, bin 65'i Almanya'da 600'ü de Fransa'da yaşayan bin 665 Türk üzerinde yaptıkları "Euro Türkler, Türkiye ile AB arasında köprü mü engel mi?" konulu araştırmanın sonuçlarını açıkladı. Türkiyeli göçmenlerin ve çocuklarının Türkiye'nin AB üyeliğine yönelik düşüncelerini ortaya çıkarmak amacıyla yapılan araştırmada katılımcılara 90 soru soruldu. Her iki ülkede yaşayan katılımcılardan yaklaşık yüzde 30'u Türkiye'nin AB'ye üye olması halinde ülkelerine geri döneceklerini söyledi. 'Kendinizi Türk mü, Avrupalı mı hissediyorsunuz?' sorusunun yöneltildiği Almanya'daki Türkler'in yüzde 49.9, Fransa'da yaşayanların ise yüzde 58.5'i 'Önce Türk sonra Avrupalı'yım' yanıtını verirken, kendilerini sadece Türk kimliğiyle ifade edenler Almanya'da yüzde 36, Fransa'da yüzde 24'te kaldı. 'Türkiye'nin en önemli sorunu nedir?' sorusuna Almanya'da yaşayan Türkler'in yüzde 23.4'ü 'demokrasi ve insan hakları', Fransa'da yaşayanların yüzde 19.5'i 'enflasyon ve yoksulluk' şeklinde yanıt verdi. Almanya'da yaşayan Türkler'in yüzde 32'si, Fransa'da yaşayanların da yüzde 54'ü AB'den yana olduklarını belirtti. 

Güngör KARAKUŞ / MERKEZ
SABAH
8 Nisan 2004

Türkler bizi istemiyor 

Başlığı görünce Kıbrıs yazdığımı sandınız ama yanıldınız. Kıbrıs yazmıyorum. Ben senede üç sefer Kıbrıs ya yazarım ya yazmam...
Zaten bıktım usandım, Kıbrıs sorununu temelli olarak, mahşerin dört atlısına bıraktım.
"Hayır kampanyası" yürütmek üzere adaya çıkarma yapmaya hazırlanan Ecevit- Bahçeli-Kutan- Perniçek dörtlüsü çözsün Kıbrıs düğümünü... Ne halleri varsa görsünler...
İlk günden beri "uluslararası nitelik" taşıyan bir diplomatik problemi, "milli mesele" gibi algılayarak nasıl çarşafa dolandıklarını, anlamalarını da beklemiyorum ayrıca...
Tıpkı Bush yönetiminin, "uluslararası nitelik" taşıyan Saddam problemini, "Amerika'nın ulusal meselesi" gibi algılayarak düştüğü amansız çelişki misali...
Geçiniz...
Yazının başlığını mahsustan öyle koydum kafanız iyice karışsın diye...
Oturduğunuz yerde birazcık beyin jimnastiği olur.
Durup dururken "ironi" yaratmakta bizim milletin üstüne yoktur. 
Bilgi üniversitesinden Doç. Dr. Ayhan Kaya ile Yrd. Doç. Dr. Ferhat Kentel, AB genel sekreterliği, Heinrich Böll Vakfı ve Açık Toplum Enstitüsünün finansal desteği ile tutmuşlar bir araştırma yapmışlar.
Fransa'da ve Almanya'da yaşayan Türkler arasında dolaşmışlar ve şu soruya cevap aramışlar:
"Euro-Türkler: Türkiye ile AB arasında köprü mü yoksa engel mi?"
Önce araştırmanın sosyal dokusunu aktarayım:
Almanya'da yaşayan Türkler'in yüzde
49.9'u, yani yarısı,
Fransa'da yaşayanların ise yüzde 58.5'i, yani yarısından fazlası, kendilerini önce "Türkiyeli" sonra "Avrupalı" olarak görüyormuş...
Almanya'da yaşayanların yüzde 39'u, Fransa'dakilerin ise yüzde 40'ı kendilerini "Müslüman- Türk" olarak tanımlıyormuş...
Şimdi gelelim neticeye: Avrupa'da yaşayan Türkler'in yüzde 60'ı, Türkiye'nin AB üyeli- ğine köprü değil "engel" çıkmış...
Demişler ki, Türkiye AB'ye girerse bütün Türkler buraya hücum eder, yanarız.
Hadi bu değerlendirmeyi yorumlayın bakalım.
Yahu, biz yıllardır AB'ye girmek için Avrupalıları ikna etmeye çalışmıyor muyuz? Çalışıyoruz.
Peki bu Türkler nereden çıktı şimdi?
Düşünebiliyor musunuz? Türkler bizi istemiyor. Biz kimiz, biz de Türküz... Eeee?
Doğrusunu isterseniz, ben pek şaşırmadım, hem haberiniz olsun hem de matrak olsun diye yazıyorum.
Şaşırmadım çünkü, Doğu Almanya'yı Batı Almanya'ya katmak için ömrünü heder eden Helmut Kohl de, Batı Almanlar tarafından neredeyse vatanhaini ilan edilecek kadar nefret topladı sonunda...
Bu işler böyledir... İnsanoğlu, elde ettiği zenginli- ğin, refahın ve imtiyazın paylaşılmasını istemez...
Bu yüzden tarihteki en büyük savaşlar ve kavgalar "su kenarlarındaki topraklar" için yapılmadı mı?
Ama "euro-Türkler" istemese de, biz AB'ye gireceğiz.
Tarihin tekerleği o tarafa doğru dönüyor. 
İlker Sarıer
Zaman Online 

11 Nisan 2005

Yorum - Doç - Dr. Ayhan Kaya: Yükselen milliyetçilik dalgası ve sağduyu
1999 Aralık ayında Helsinki’de yapılan Avrupa Birliği devlet ve hükümet başkanları zirvesinde Türkiye’ye verilen tam üyelik perspektifi önemli bir dönüşümü beraberinde getirmişti: 

1997 Lüksemburg Zirvesi’nde sert eleştirilere maruz kalan ve çoğunluk Türk milliyetçiliği ile azınlık Kürt milliyetçiliğinin kıskacında kalan Türkiye kamuoyu birden milliyetçi dalganın sarmal etkisinden kendisini kurtarabilmişti. Milliyetçi dalganın boyutunu daha net olarak hatırlamak gerekirse, DSP, MHP ve ANAP koalisyonunu iktidara taşıyan, bu siyasal partilerin tek bir ağızdan dile getirdikleri milliyetçi söylemdi. 1999 Şubat’ında Abdullah Öcalan’ın yakalanması ile bu formel (resmi) milliyetçi dalganın doruğa çıktığını pek çoğumuz hatırlayacaktır. Bu dönem yine spontan enformel (popüler) milliyetçilik şeklinde nitelendirebileceğimiz ve askere uğurlamalarda tek bir ağızdan seslendirilircesine otoyollarda, ovalarda, köylerde, kent merkezlerinde tekrarlanan ‘En büyük asker bizim asker!’ nakaratı ile birlikte gazete köşelerinde sıkça rastlanılan ‘Ya sev ya terk et!” şeklindeki çağrıların yankılandığı başka tür bir milliyetçiliğin de egemenliğine sahne oldu. Bu milliyetçi açmazdan Türkiye’yi kurtaran gelişme ise Helsinki Zirvesi oldu. Zirvenin ardından, Batı Avrupalı sosyal demokrat-yeşil-liberal ağırlıklı hükümetler, Türkiye’ye yönelik tutumlarını olumlu anlamda değiştirmeye başlarken, ülkede hız kazanan yapısal, hukuksal ve toplumsal dönüşüm merkezkaç etnik unsurların daha merkezcil tarzda siyaset üretmelerini de beraberinde getirmiştir. 

Rahatlıkla ifade edilmelidir ki, Aralık 1999 tarihinden Aralık 2005 tarihine kadar geçen altı yıl içerisinde milliyetçilik konusu Türkiye gündemini belirleyen öncelikli konular arasında yer almamıştır. Aksine, milliyetçilik bu dönemde gündem dışında kalmış; yasal düzenlemeler, enflasyonla mücadele, demokratikleşme, yoksulluk, adalet, anadilde eğitim ve yayın hakkı gibi daha önemli yapısal sorunların çözümüne ilişkin tartışmalar gündemi belirlemiştir. Ne yazık ki, “doğru” gündem maddelerinin Türkiye kamuoyunu meşgul ettiği bu altı yıllık süre 18 Aralık tarihi itibarıyla son buldu. 

Başka bir milliyetçilik dalgasının hemen tüm toplumsal kesimleri etkisi altına aldığını görmek için kâhin olmak gerekmiyor. Ve yine bu dalganın nasıl ve neden çıktığı konusunda da fikir yürütmek o denli zor olmasa gerek. Ancak zor olan bir şey var: Bu dalga karşısında ‘vatan haini’, ‘işbirlikçi’, ‘Soros uşağı’, ‘bölücü’, ‘AB yaltakçısı’ gibi yakıştırmalardan herhangi birine maruz kalmamak. Ve yine zor olan bir başka şey de neredeyse dünyanın tamamını etkisi altına almış milliyetçilik dalgaları karşısında ıslanmadan mesafeli ve eleştirel bir şekilde durabilmek. Zoru başarmak gerekiyor. Çoğunluk milliyetçisi olsun azınlık milliyetçisi olsun her türlü milliyetçiliğin karşısında, bu milliyetçiliklerin yıkıcılığını deneyle yaşamış bir ülkenin çocukları olarak küresel ve yerel güçlerin etkisiyle sokulmak istendiğimiz bu dalganın içinden o denli hasar görmeden, tsunamiye yenilmeden çıkabilmenin yollarını aramalıyız. 

Avrupa’da yabancı düşmanlığı... 

Türkiye’de son aylarda ortaya çıkan milliyetçi dalgayı, gerek dışsal gerekse yerel birtakım unsurlara karşı gösterilen ‘doğal’ toplumsal milliyetçi refleks olarak anlamlandırmak pek yeterli olmayacaktır. Yabancıya ve ötekine karşı gösterilen dışlayıcı toplumsal refleksi son yıllarda yeniden ABD, Hollanda, Fransa, İrlanda ve daha pek çok ülkede gördük. Bu tür ülkelerde gündemi belirleyen şey, bu tür milliyetçi ve yabancı düşmanı toplumsal tepki olmuştur. Ancak bu tepkinin devamı veya sona erdirilmesi her zaman siyasal iktidarın tavrına bağlı olmuştur. Batı’da özellikle göçmenlere, Müslümanlara ve yabancılara karşı yükselen bu milliyetçi ve yurtsever toplumsal tepkiyi, Almanya’da olduğu gibi Sosyal Demokrat ve Yeşil iktidar eleştirmiş ve ‘öteki’ ile birlikte yaşayabilmenin siyasetini oluşturmaya çalışmışlardır. Dolayısıyla, sol ve liberal iktidarlar, milliyetçi toplumsal refleksin karşısında durarak gündemi iktisadi, siyasal ve kültürel bölüşüm-paylaşım konularına çekmeye çalışmışlardır. Ancak, ABD, Hollanda, Fransa ve İrlanda’da olduğu gibi muhafazakâr iktidarlar ise, statükocu bir yaklaşımla var olan popüler milliyetçi refleks üzerine yatırım yaparak kendileri lehine fayda sağlamaya çalışmışlar ve enformel milliyetçiliği formel düzeye taşımışlardır. Türkiye’de de yaşanan gelişmeler, sadece hükümetin değil bütün siyasal partilerin ve devlet kurum ve kuruluşlarının çoğunluğunun gelişmekte olan popüler milliyetçi tepkiye yatırım yaptığını göstermektedir. Öyleyse, önce söz konusu popüler/spontan milliyetçi reflekse neden olan içsel ve dışsal faktörlere ve hemen ardından da bu refleksin nasıl resmi milliyetçiliğe dönüştürüldüğüne kısaca göz atalım. 

Günümüzde popüler Türk milliyetçiliğinin üzerine oturduğu uluslararası konjonktürü değerlendirdiğimizde, bu dalgaya ivme kazandıran temel unsurların ABD’nin Irak işgali, Avrupa Birliği entegrasyon sürecinin ulusal egemenliğimize getireceği düşünülen kısıtlar, Ermeni “tehciri” / “soykırımı” doksanıncı yılı anma programlarının Ermeni diasporasında ulaştığı boyutlar, Kıbrıs konusunda yaşanan son gelişmeler üzerine Türkiye’nin Güney Kıbrıs’ı tanımasına ramak kalması ve belki de özellikle Fransa ve Avusturya gibi muhafazakâr iktidarların bulunduğu AB ülkelerinde Türkiye aleyhine beliren kamuoyu baskısı olduğu görülecektir. Tüm bu dışsal faktörler Türkiye’de Batı karşıtı bir söylemin yeşermesi için yeter de artar bile. 

Öte yandan, içeride yaşanan bazı gelişmeler de bu milliyetçi refleksi tetiklemekte rol oynadı. Yabancılara gayrimenkul satışlarında yaşandığı iddia edilen ve özellikle de İsraillilerin ve Suriyelilerin ülkeyi parsel parsel satın aldıkları söylentilerinin geçtiğimiz yaz aylarında gündemin en baş sıralarına oturduğunu hatırlıyoruz. Yaratılan bu gündemin ardından da geçtiğimiz aylarda Anayasa Mahkemesi tarafından yabancılara gayrimenkul satışını durduran bir kararın alındığını da biliyoruz. Bu tür ‘satışların’ Saadet Partisi ve benzeri gruplarca ‘ülkeyi satmak’ ve ‘İkinci Sevr’i yaşamak’ ile bağdaştırılması için pek de zaman geçmedi. Yoksulluğun, iktidarsızlığın, belirsizliğin ve geleceğe güvensizliğin kıskacındaki Türk toplumu yine yanlış yönlendirildi. 

17 Aralık AB Zirvesi’nden önce İlerleme Raporu’nda yer alan Alevileri ve Kürtleri ‘azınlık’ olarak nitelendiren değerlendirmelerin ve hemen bunun ardından Başbakanlık İnsan Hakları Komitesi’nin hazırladığı ve daha çok sadece Baskın Oran’ın kaleminden çıkmış gibi görünen “Türkiye’de Azınlıklar Raporu” çevresinde yapılan ve yer yer terbiye ve saygı sınırlarını aşan hakaret dolu tartışmalar yine ‘ülkemizi bölmek isteyen dış mihrakların oyunlarını’ sahneye getirdi. Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nda Alevileri, Kürtleri betimlemek için yer yer kullanılan bu kavramı değerlendirirken çok önyargılı ve çok hatalı bir kitlesel tutum içerisinde hareket ettiğimizi söylemek mümkün. Unutmamak gerekir ki, “azınlık” kavramı, ‘siyasal’ ve ‘hukuksal’ anlamlar içermenin yanı sıra sosyolojik bir anlam da içermektedir. Sosyolojik tanım gereği eğer herhangi bir kimse siyasal haklar, toplumsal haklar, medeni haklar, kültürel haklar, ekonomik haklar vb. haklar çerçevesinde kendini çoğunluk karşısında dezavantajlı olarak görüyorsa ve bu nedenlerle kendini bir gruba ait hissediyorsa, söz konusu grup sosyolojik olarak “azınlık” tanımlaması içerisinde yer alabilir. Bu açıdan bakıldığında, AB İlerleme Raporu’nda azınlık olarak nitelendirilen Aleviler de Kürtler de gayet tabii “azınlık” olarak tanımlanabilir. Ancak, kısır polemikler toplumumuzu yeniden milliyetçi bir çizgiye taşıdı ve milliyetçiliğin adı kimilerinde daha hoş bir tını bırakan ‘vatanseverlik’ oluverdi birden. 

Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi tarafından Abdullah Öcalan’ın yeniden yargılanmasına ilişkin bir kararın çıkma ihtimali belirince milliyetçi dalgalardan her zaman nemalanan medyamız bu gelişmeyi de yeniden ısıtıp önümüze sunmak konusunda hiç vakit kaybetmedi. Henüz küllenmemiş karşılıklı etnik nefretin yeniden şiddete dönme ihtimali de kendini yeniden gösterdi. Sabetaycılar, Siyonizm, masonluk ve misyonerlik hakkında ileri geri yazılan bilimsellikten uzak kitapların baskıları milyonlara ulaştı. Hemen bütün kitapçıların vitrinleri bu kitaplarla doldu taştı. Kavgam kitabı ise her ne kadar yayın hakkı konusunda ciddi iddialar ortaya atılsa da yüz binleri aşan baskısıyla bu kervanda yerini buldu. Yine bu kitaplarla aynı kefeye konacak bir diğer ‘değerli’ çalışma olan Metal Fırtına adlı kitap da, içerdiği klişelerle yüklü önyargılı, ırkçı, yabancı düşmanı söylemiyle yükselen Batı-ABD karşıtı milliyetçi dalgayı da düşünsel olarak besledi. 

Tüm bu yaşananların yanı sıra İstanbul’un işgali sırasında İngiliz askerlerince Şehzadebaşı polis karakolunda öldürülen ve 1945 yılından bu yana unutulan Osmanlı zabitlerinin birdenbire yeniden anımsanması ve anılması da bunca etnosentrik ve milliyetçi kıvama bürünmüş toplumsal hayatımıza ayrı ‘renkler’ katıyor. 

Ve nihayet Türk bayrağının iki Kürt çocuğu tarafından Nevroz kutlamaları sırasında Mersin sokaklarında yakılması. Bu talihsiz olay karşısında sağduyu çağrısı yapmak yerine ertesi gün kimileri ‘sorumlu devlet adamlığı’ naraları atarak bayrak kampanyaları başlatıyor, kimileri ise üniformalarıyla bayraklı gösteriler içinde birlik ve beraberlik mesajları veriyorlar tüm dünyaya. Duygularımız, öfkemiz, nefretimiz ve kızgınlığımız bir türlü akil bir noktaya gelmiyor. Milyonların kızgınlığı, gazetelerin, televizyonların, balkonların, duvarların, binaların ve caddelerin boyandığı kızıl rengin üzerini örttüğü bazı gerçekleri pek fark edemiyoruz. Nüfusu son yirmi yılda 200 binden 800 bine çıkan Mersin şehrindeki bu ani nüfus artışının ve bu artışın neden olduğu yoksulluk, işsizlik, kentsel gerilim gibi sorunların yirmi yıldır katmerlenerek devam etmesi.. ve bu sorunlar karşısında ulusuyla, medyasıyla, yerel yönetimleriyle, siyasal partileriyle ve tüm devlet kurumlarıyla çözüm üretemeyen bizler... Terörün yıllarca neden olduğu zorunlu iç göç sonucunda göçmenlerin maruz kaldığı travma sonucunda ivme kazanan namus cinayetleri, sokak çocukları, mafya ilişkileri, intiharlar, hırsızlık, kentsel gerilim, aile içi şiddet ve daha pek çok sorunu görmezlikten gelmek ve bu sorunları tek tek ele alıp palyatif çözümler üretmeye çalışmak... ‘Adalet ve Kalkınma’ şeklindeki çok doğru bir tanıyla iktidara gelen siyasal iktidarın geçtiğimiz zaman diliminde iç göçe ilişkin sorunlara çözüm üretmek bir yana bu sorunların göçe bağlı sorunlar olduğuna ilişkin bir tespit yapamadığını söylemek pek de abartılı olmaz sanırım. Sadece hükümet değil tabii, daha âli meselelerle uğraşan CHP veya diğer siyasal partilerimiz de liderlik ve kariyer mücadeleleri arasında ‘bu sıradan sorunlara’ haklı olarak zaman ayıramamışlardır... 

Toplumsal gerçeklerin, yoksulluğun, zorunlu göçlerin, işsizliğin, kentsel gerilim alanlarının, adaletsizliğin, yolsuzlukların, siyasetsizliğin üstünü örten bayrak çılgınlığı.. ismi şimdi ‘yurtseverlik’ haline dönüşen milliyetçilik dalgası. Sadece Saadet Partisi’nin değil, MHP’nin değil, İşçi Partisi’nin değil, ANAP’ın ve CHP’nin değil AKP’nin de koro halinde seslendirdiği resmi milliyetçilik söylemleri ritmik bir şekilde kitleleri iktidara ve geleneğe sadakate yönlendirirken, Umberto Eco’nun da ifade ettiği gibi hepimizi narkotik bir pasifizm içine hapsediyor... Bu öylesine bir pasifizm ki, ideolojik olarak yaratılan korkular, hurafeler, yalanlar ve sözde tehditler karşısında iyice kabuğuna çekilen ve potansiyel gücünü fark etmeyen sivil toplumu sessizliğe bürüyen bir uyuma hali. Korkunun iktidarı karşısında sesi kısılan ve çığlıkları duyulamayan bir toplumun trajik sessizliği! 


Ayhan Kaya

İstanbul Bilgi Üniversitesi Öğretim Üyesi
Yeni Şafak 

31 Ağustos 2004

'Melezliğin' kapıda olduğu bir dünyada Ermenilerin önüne geçme gayreti de neyin nesi? 
TV8'de yayımlanan "Açık Görüş" adlı programımızın bir ay kadar önceki bir bölümünde konuşmacılarımız İstanbul Bilgi Üniversitesi'nden Ayhan Kaya ve Ferhat Kentel'di. Birbuçuk saate yakın tartıştığımız konu da, bu iki araştırmacının "Eurotürkler" adını verdiği tap taze bir araştırmanın sonuçları... Programı izleyenler ne düşündü bilemem ama benim çok yararlandığım bir konuşma geçti aramızda. Nihayet, birkaç cılız çalışmanın ardından Avrupa'ya uğurladığımız 3 milyona yakın Türkiyeli göçmenin şu kadar yıl sonra kendilerini nasıl hissettikleri, kendilerini hangi kültür dairesine ait gördüklerini ciddi bir araştırmanın sonuçlarına dayanarak anlamaya çalışıyorduk... Vazgeçtik devletin bu büyük topluluğa ilişkin son derece kayıtsız ve çıkarcı yaklaşımından, göçmenler söz konusu olunda hiç değilse yirmi yıldır "dünyaya açıldığını" ısrarla savunan "toplum" da her bakımdan özürlüydü. Hem de, Avrupa Birliği'ne girmenin milli bir amaç olduğu bir ülkede. Kimin umurunda; üç milyon göçmeninin çoktan Avrupalı olduğu kimin umurunda... 

Neyse, şimdi bu dar yerde Kaya ve Kentel'in yürüttüğü araştırmanın sonuçlarını aktaracak değilim. Ancak şu kadarını söyleyeyim ki, "Eurotürkler"in maddi olduğu kadar manevi hayatları da müthiş bir dönüşüm içinde... Yakın gelecekte Avrupa bambaşka bir Türk kolonisi ile karşılaşacak. Söz konusu koloni tabii ki, isteyin ya da istemeyin giderek "melez" bir kimlikte kazanacak. 

Madem söze "göçmenlik" ile başladık, benim ancak yakınlarda okuyabildiğim, Umberto Eco'nun üç beş yazısını bir araya getiren 1997'de yayınlanmış bir kitabından konumuzla ilgili bir tespiti de aktarmak istiyorum. Ünlü yazar, benim şimdilik her ikisini de ancak tek bir Türkçe sözcükle, "göçmenlik"le karşılayabildiğim iki kavramı ("immigration-immigre" ve "migration-migrant") tanımlamakla işe başlıyor. (Yoksa bu kavramların hiç değilse türevlerini "göçmen" ve "göçen" diye mi karşılasak?) Eco'ya göre, "immigration"lar politik olarak kontrol edilebilir ve bu olgu göç alınan ülkeler tarafından sınırlanabilir, teşvik edilebilir, programlanabilir. Ayrıca (yine yazara göre) "immigration" söz konusu olduğunda gelinen-göçülen ülkenin yerlileri gelenleri ayrı tutmayı, bir "getto"da tutmayı deneyebilir ve umut edebilir. Oysa "migration" söz konusu olduğunda artık "getto" filan söz konusu değildir, çünkü göçenler göçtükleri ülkenin kültürünü radikal olarak değiştirebilir. Dolayısıyla "melezleşme" kaçınılmazdır. 

Siz ne dersiniz bilemem ama Eco'nun bu ayrımı yapması bence çok açıklayıcı. Durun bitmedi: Eco bu önemli analiz ve tesbitten (Avrupalılara hitaben) şöyle çok hoş sonuçlar da çıkarıyor: "Bundan böyle problem Paris'te 'çarşaf'lı öğrencileri kabul edip etmemek ya da Roma'ya kaç tane cami inşa edilip edilmemesi değildir. Problem Avrupa'nın gelecek yüzyılda çokırklı, ya da tercih sizin, "renkli" bir kıta olacağıdır. Ve bu böyle olacak; hoşunuza gitse de gitmese de." 

Çok hoş satırlar doğrusu... Aynı zamanda "saplantılı" Avrupalılar için çok da yerinde uyarılar doğrusu..."Ve bu böyle olacak; hoşunuza gitse de gitmese de böyle olacak." 

Demek ki sadece Avrupa değil, artık hemen herkesin yer değiştirdiği bu dünyada "saflık" arayışı ve ısrarı bir hayalden ibaret... "Melezlik" artık hemen her toplumun kaderi haline geliyor...(Hiç de fena bir gelişme değil doğrusu.) 

Ama pek güzel tahmin ettiğiniz gibi, bu gelişmeyi tanımak istemeyen, kovmaya çalışan insanlar, çevreler de mevcut hâlâ. Nitekim geçenlerde bir gazetede bu "direniş"in iyi bir örneği ile karşılaştım da. Hürriyet'in bir haberindeydi. Haberin başlığı şöyleydi: "Erzurum'da bulunan heykelcik, resmi tezi sarsacak mı". 

Hadi bakalım, bakalım "sarsacak" mı?! 

Erzurum'un Pasinler ilçesi yakınlarındaki bir kazıya katılan arkeologlar, MÖ 1100-1500 yıllarına ait yumurta büyüklüğündeki insan başı heykelciliğini bulmuşlar. Bulunan heykelciğin Prototürklere ait olduğu sanılıyormuş. Ve eğer bu tez doğrulanırsa, Türklerin Anadolu'da 3500 yıldır yaşadığı kabul edilecekmiş. 

Hadi bakalım kolay gelsin... 

Kazılarda bulunan "insan başı heykelciği"nin önemini hemen tahmin etmişsinizdir sanırım. Eğer işler arzu edilen yönde gelişirse, Erzurum'da Ermeniler'den çok önce Türklerin yaşadığı ispat edilmiş olacak ve bu mevzuu da böylece kapanacakmış! 

Şaşırtıcı değil mi? Dünyanın bütün kıtaları "melezliğe" doğru hızla yol alırken, kimileri Erzurum'un "ilk sahiplerini" bulma gayreti içinde. 

Hadi bakalım kolay gelsin.... 

Kürşat Bumin 

